
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της υπ’ αριθµ.6/2007 συνεδρίασης του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας. 
ΠΕΡ ΙΛΗΨΗ  

 
«Συζήτηση και λήψη απόφασης επί αιτήσεων ξενοδόχων σχετικά µε την εποχικότητα 

λειτουργίας των επιχειρήσεων τους, µε τις οποίες ζητούν να µη καταβάλουν τέλος 
καθαριότητας και φωτισµού, για το χρονικό διάστηµα που δεν λειτουργούν» 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  38/2007 

            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 30η Μαρτίου 2007, 
ηµέρα Παρασκευή και ώρα 19.00, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το δηµοτικό συµβούλιο του 
∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 764/23-03-07 έγγραφης πρόσκλησης του 
προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου 
και επιδόθηκε στον κάθε ένα δηµοτικό σύµβουλο, καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του ισχύοντα δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρα 94 & 119 του Π.∆. 410/1995). 

Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη απαρτία 
δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα  τα 11 : 

 
 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 

1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος 1 Νικόλαος Λαρδάς 
2 Μιχάλης Περρής 2 Ιωάννα Πούλου 
3 Βασίλης Λαρδάς   
4 Αντώνιος Λακιός   
5 ∆ηµήτρης Κουρελής   
6 Αφροδίτη Κανάρη   
7 Κώστας Πασβάνης   
8 Θέµης Κυπραίος   
9 Παναγιώτης Τσαρνάς   
10 Λευτέρης Πυρούδης   
11 Ιωάννης Καράµπελας   
  
 Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 3ο θέµα της ηµερησίας 
διατάξεως, εξέθεσε στο ∆Σ τα εξής: 
 Από το καλοκαίρι του 2006, άρχισαν να καταφθάνουν στο ∆ήµο αιτήσεις ξενοδόχων, µε τις 
οποίες ζητούν την µείωση του τέλους καθαριότητας και φωτισµού των επιχειρήσεών τους, για δύο 
διαφορετικούς λόγους. 
 Σ’ αυτό το τρίτο θέµα της σηµερινής συνεδρίασης, θα εξετάσουµε τις αιτήσεις που αφορούν 
την εποχικότητα των επιχειρήσεων αυτών και επηρεάζουν τον συντελεστή χρέωσης του Τ.Κ.&Φ. των 
ξενοδοχείων και Ε.∆.  
 Σύµφωνα µε τις αιτήσεις αυτές, οι παραπάνω επαγγελµατίες, επικαλούνται την εποχικότητα 
των επιχειρήσεών τους και ζητούν, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Ν. 429/1976, να χρεώνονται για τέλη 
καθαριότητας και φωτισµού, ανάλογα µε τον χρόνο λειτουργίας των επιχειρήσεών τους. 
 Ζητούν δε την έκδοση ρητής πράξης χαρακτηρισµού της ξενοδοχειακής µονάδας ως εποχικής, 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 5 του Ν. 429/1976, εντός της οριζοµένης υπό του άρθρου 4 του 
Ν.2690/1999 προθεσµίας.   



 Να σηµειώσουµε εδώ ότι οι αιτήσεις εξετάζονται κατ’ αρχήν οµαδικά, επειδή το κείµενο και η 
ουσία του αιτήµατος είναι το ίδιο, αλλά και για να απαντήσουµε σε τυχόν µελλοντικές ανάλογες 
αιτήσεις, ώστε να γνωρίζουν όλοι οι επαγγελµατίες τις θέσεις του ∆ηµοτικού Συµβουλίου. 
 Σε ότι αφορά την καθυστέρηση συζήτησης, σας υπενθυµίζουµε την 108/2006 απόφαση του 
προηγούµενου ∆ηµοτικού Συµβουλίου, που ελήφθη την 28η Αυγούστου 2006, µε αφορµή αίτηση του 
κ. Αλέκου Καριώτογλου, σύµφωνα µε την οποία το θέµα παραπέµφθηκε οµόφωνα για το ∆Σ που θα 
προέκυπτε από τις επικείµενες εκλογές, µε το αιτιολογικό ότι «λόγω της σπουδαιότητας του θέµατος, 
αναβάλλεται η λήψη της όποιας απόφασης, παραπέµποντας την συζήτηση του θέµατος στο δηµοτικό 
συµβούλιο που θα προκύψει από τις επικείµενες εκλογές, προκειµένου να αντιµετωπιστεί συνολικά 
το θέµα των τελών καθαριότητας και φωτισµού, µε αφορµή την αίτηση του θέµατος». 
 Σε ότι αφορά τα ισχύοντα σήµερα για τον τρόπο υπολογισµού του τέλους, σας πληροφορούµε 
τα παρακάτω: 
 α.  Η είσπραξη του Τ.Κ.& Φ., ξεκίνησε πριν από µερικές δεκαετίες µε τον τρόπο που ισχύει 
σήµερα (είσπραξη µέσω λογαριασµών της ∆ΕΗ). Έκτοτε, το τέλος αναπροσαρµόζεται, ανάλογα µε το 
εµβαδόν των ηλεκτροδοτούµενων χώρων και το κόστος των Υπηρεσιών Καθαριότητας και φωτισµού, 
ως ανταποδοτικό τέλος που είναι 
 β.  Υπενθυµίζει στο ∆Σ ότι η οποιαδήποτε απόφαση αναπροσαρµογής ανταποδοτικών τελών 
λαµβάνεται, ισχύει από την 1η Ιανουαρίου του εποµένου έτους. Ούτως ή άλλως δηλαδή, είτε 
αποφασίσουµε σήµερα επί της αιτήσεως είτε όχι, σε περίπτωση αποδοχής του αιτήµατος, κι’ αν 
ακόµα επιτρεπόταν να την εφαρµόσουµε άµεσα, ανατρέπεται η ανταποδοτικότητα του τέλους, αφού 
θα είναι µια απόφαση που πρέπει να ισχύσει και για τις δεκάδες άλλες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στον ∆ήµο µας. Η όποια ενδεχόµενη µείωση δηλαδή του συντελεστή των 
ξενοδοχείων, αναγκαστικά οδηγεί στην αύξηση των υπολοίπων συντελεστών, ώστε να µη 
διαταραχθεί συνολικά η ανταποδοτικότητα, κάτι, που όπως αναφέρθηκε, παραπέµπει στην 1η 
Ιανουαρίου του 2007. 
 Στη συνέχεια, διάβασε στο Σώµα την παράγραφο 2 του άρθρου 3 του Ν.25/75, όπου 
αναφέρεται ότι εκτός από την εποχικότητα των επιχειρήσεων, σαν εποχικές µπορεί να 
χαρακτηριστούν και οι εποχιακά κατοικούµενες οικίες! Ο καθένας µας βέβαια µπορεί να αντιληφθεί 
ότι αν ίσχυε πράγµατι αυτό για όλα τα εποχικώς χρησιµοποιούµενα ακίνητα, τότε θα µιλάγαµε για 
πλήρη ανατροπή της ισορροπίας που αφορά την είσπραξη του ανταποδοτικού τέλους καθαριότητας. 
Και αυτό για τους εξής λόγους: 
 Σήµερα, σε όλο τον ∆ήµο υπάρχουν 3.200 µετρητές της ∆ΕΗ, µε ισάριθµους καταναλωτές, εκ 
των οποίων οι περίπου 3.000 υπόκεινται σε Τέλος Καθαριότητας και Φωτισµού. Οι µισές περίπου 
από αυτές τις καταναλώσεις, αφορούν ακίνητα που είτε χρησιµοποιούνται ελάχιστους µήνες το 
χρόνο, αφού είναι εξοχικές κατοικίες ή κατοικίες συµπατριωτών µας που ζουν εκτός Ικαρίας και 
έρχονται – αν έλθουν στην Ικαρία το πολύ όσο διαρκεί η κανονική τους άδεια, είτε επιχειρήσεις που 
πράγµατι λειτουργούν εποχικά, όπως είναι όλες σχεδόν οι επιχειρήσεις των Θέρµων, αλλά και του 
Φάρου, του Ξυλοσύρτη κλπ. Η λογική των αιτήσεων στηρίζεται σε πραγµατικά γεγονότα, είναι δε 
πλήρως κατανοητό το αίτηµα να καταβάλουν τέλη καθαριότητας µόνο για τον χρόνο που κάνουν 
χρήση της Υπηρεσίας αυτής. Αν δε λάβουµε υπ’ όψη µας το γεγονός ότι άλλοι συνάδελφοί τους, που 
έχουν επιχειρήσεις στον Άγιο Κήρυκο, αντιλαµβανόµαστε ότι δικαίως αισθάνονται αδικηµένοι, όταν 
αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο σε ότι αφορά την είσπραξη των τελών. 
 Ενδεχόµενη αποδοχή των αιτήσεων του θέµατος, θα είχε σαν αποτέλεσµα να συµπαρασύρει 
όλες τις εποχικά λειτουργούσες επιχειρήσεις και όχι µόνο τις ξενοδοχειακές. Εκτός αυτών όµως, θα 
συµπαρέσυρε και τις εποχικά κατοικούµενες οικίες, γιατί θα ήταν τελείως άδικο, ένα ξενοδοχείο που 
λειτουργεί έξη µήνες το χρόνο να καταβάλει τα 6/12, δηλαδή τα µισά από τα τέλη που καταβάλει 



σήµερα, ενώ µια οικία  που ανοίγει για 15 ηµέρες το χρόνο, να καταβάλει τα 12/12, δηλαδή στο 
ακέραιο, το αναλογούν τέλος. 
 Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω, θα είναι το ανταποδοτικό τέλος καθαριότητας να µειωθεί 
δραµατικά και η αναπόφευκτη αύξησή του να είναι σε ποσοστά της τάξεως του 70% ή 80%. Και ενώ 
η αναµενόµενη ελάφρυνση των αιτούντων θα εξανεµιζόταν ή θα ήταν πολύ µικρότερη του 
αναµενόµενου, αυτοί που θα είχαν τεράστια επιβάρυνση, θα ήταν οι µόνιµοι κάτοικοι του ∆ήµου µας, 
αυτοί δηλαδή που είτε δεν έχουν που αλλού να πάνε, ή επέλεξαν να µένουν χειµώνα καλοκαίρι στην 
Ικαρία. 
 Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι ανάλογες αιτήσεις άρχισαν να υποβάλλονται σε πολλούς 
∆ήµους της Χώρας, από το έτος 2004 και µετά και είναι βέβαια εντυπωσιακό, αφού ο Νόµος τον 
οποίο επικαλούνται οι αιτούντες, είναι ψηφισµένος και ισχύει περισσότερα από τριάντα (30) χρόνια. 
 Συνεχίζοντας ο πρόεδρος την εισήγησή του, διάβασε στο ∆Σ την παράγραφο 1 του άρθρου 5 
του Ν.3345/2005, στο οποίο αναφέρονται τα εξής: 
Άρθρο 5  
Απαλλαγή από δηµοτικά τέλη καθαριότητας και άλλα οικονοµικά και οργανωτικά θέµατα Ο.Τ.Α. 
πρώτου βαθµού  
1. Το δεύτερο και το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 25/1975 (ΦΕΚ 74 Α΄), όπως 
συµπληρώθηκαν µε την παρ. 14 του άρθρου 9 του ν. 2503/1997, αντικαθίστανται ως εξής:  
"Ακίνητα που δεν χρησιµοποιούνται, σύµφωνα µε υπεύθυνη δήλωση του ιδιοκτήτη ή του νόµιµου 
εκπροσώπου του και δεν ηλεκτροδοτούνται, ύστερα από βεβαίωση της ∆.Ε.Η., απαλλάσσονται από την 
καταβολή δηµοτικών τελών καθαριότητας για όσο χρόνο παραµένουν κλειστά. Σε περίπτωση που 
διαπιστώνεται χρησιµοποίηση του ακινήτου, επιβάλλεται σε βάρος των υποχρέων ολόκληρο το τέλος 
που αναλογεί σε κάθε κατηγορία ακινήτου µαζί µε το σχετικό πρόστιµο, αναδροµικά από το χρόνο 
απαλλαγής." 
 Σύµφωνα µε την παραπάνω διάταξη, προκύπτει ότι για την απαλλαγή από την καταβολή 
τέλους καθαριότητας ένα ακίνητο, πρέπει να συντρέχουν δύο προϋποθέσεις: 
 1ο:  Το ακίνητο να µην χρησιµοποιείται και 
 2ο:  το ακίνητο να µην ηλεκτροδοτείται 
 Κατά την άποψή µας αυτό σηµαίνει ότι όταν ο επιχειρηµατίας ή οποιοσδήποτε άλλος 
καταναλωτής ηλεκτρικού ρεύµατος διακόψει την ηλεκτροδότησή του, δεν πληρώνει λογαριασµούς 
στη ∆ΕΗ, οπότε δεν πληρώνει και δηµοτικά τέλη, αφού αυτά εισπράττονται µέσω των λογαριασµών 
της ∆ΕΗ. Σε ότι αφορά την υπεύθυνη δήλωση περί µη χρησιµοποίησης του ακινήτου, αυτό για τα 
ξενοδοχεία τουλάχιστον των Θέρµων, δεν χρειάζεται να δηλωθεί, αφού όλα είναι κλειστά 
τουλάχιστον το µισό χρόνο. Άλλωστε ο ∆ήµος δεν έχει επιβάλει ποτέ τέλος καθαριότητας σε µη 
ηλεκτροδοτούµενους χώρους, κάτι που σηµαίνει την αυτόµατη απαλλαγή από τα τέλη αυτά, εφ’ όσον 
το ακίνητο δεν ηλεκτροδοτείται. 
 Κατόπιν των παραπάνω, προτείνουµε στους αιτούντες, εφ’ όσον επιµείνουν στο αίτηµά τους, 
να ακολουθήσουν την διαδικασία του άρθρου 5 του Ν.3345/2005, δηλαδή να διακόπτουν την 
ηλεκτροδότηση του ξενοδοχείου τους, για όσο χρονικό διάστηµα δεν λειτουργεί και έτσι να 
απαλλάσσονται από την καταβολή του τέλους, για όσο διάστηµα δεν ηλεκτροδοτούνται. 
 Ακολούθως, δόθηκαν διευκρινιστικές απαντήσεις σε ερωτήµατα δηµοτικών συµβούλων. 
 Στην συζήτηση του θέµατος αυτού ήταν παρών και ο εκ των αιτούντων κ. Νίκος Λουκάς, 
ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου ΑΝΘΕΜΙΣ των Θέρµων, ο οποίος διετύπωσε και προφορικά το αίτηµα. 
Επίσης, προσκόµισε στο προεδρείο δηµοσίευµα που υπογράφεται από τον συνδικαλιστικό φορέα των 
ξενοδόχων, στο οποίο αναφέρεται ότι οι διατάξεις του Ν.3345/2005 δεν έχουν εφαρµογή στα 



ξενοδοχεία, χωρίς όµως κάτι τέτοιο να τεκµηριώνεται. ∆ήλωσε στο Σώµα ότι αφού ενηµερωθεί 
πληρέστερα, θα επανέλθει µε νέα αίτηση. 
 Ο πρόεδρος είπε, ολοκληρώνοντας την εισήγησή του, ότι η παρούσα απόφαση πρέπει να 
αποτελεί απάντηση µε τις θέσεις του ∆ήµου στο θέµα, εφ’ όσον στο µέλλον υποβληθούν και άλλες 
ανάλογες αιτήσεις µε το ίδιο περιεχόµενο.  
 Ο κ. Λακιός, τοποθετούµενος επί του θέµατος, συµφώνησε µε την εισήγηση, όπως αυτή 
διατυπώθηκε από τον πρόεδρο. 
 Κατόπιν αυτών, το ∆Σ αφού έλαβε υπ’ όψη του την εισήγηση του προέδρου, τις τοποθετήσεις 
των µελών του, τους Νόµους και Π∆ που µνηµονεύτηταν στην εισήγηση και στις αιτήσεις των 
ξενοδόχων, όπως και τις διατάξεις του ισχύοντα ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (Ν.3463/2006), 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 
  Απορρίπτει τις αιτήσεις των επαγγελµατιών ιδιοκτητών – εκµεταλλευτών ξενοδοχειακών 
επιχειρήσεων του ∆ήµου, µε τις οποίες ζητούν να µην καταβάλουν τέλη καθαριότητας και φωτισµού 
για όσο χρονικό διάστηµα δεν λειτουργούν, υποδεικνύοντάς τους να ακολουθήσουν  την διαδικασία 
του άρθρου 5 του Ν.3345/2005, δηλαδή να διακόπτουν την ηλεκτροδότηση του ξενοδοχείου τους, για 
όσο χρονικό διάστηµα δεν λειτουργεί και έτσι να απαλλάσσονται από την καταβολή του τέλους, για 
όσο διάστηµα δεν ηλεκτροδοτούνται 
 
 Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 38/2007 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω: 
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